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GDYBY JAKIMŚ 
SPOSOBEM CZAS 
STANĄŁ W MIEJSCU 
I JA WCIĄŻ BYŁABYM 
UCZENNICĄ, PEWNIE 
TERAZ MYŚLAŁABYM 
O UBIERANIU CHOINKI 
W NASZYM WIELKIM 
HOLU I LICEUM 
OGÓLNOKSZTAŁCĄCEGO 
W OLSZTYNIE. 
SZYKOWALIBYŚMY TAKŻE 
WIECZÓR POEZJI ADAMA 
MICKIEWICZA, KTÓRY 
NA ŚWIAT PRZYSZEDŁ 
KONKRETNIE W WIGILIĘ 
ROKU PAŃSKIEGO 1798. 
A POTEM BYŁBY WIECZÓR 
KOLĘD…

Ale, niestety — czas poleciał nieubła-
ganie, moje LO1 mogę dziś wyłącznie 
z wielkim rozrzewnieniem wspominać, bo 
piękne to były czasy… I coś mi się wydaje, 
że dzisiejsi uczniowie mają zupełnie inne 
problemy. I że nawet w obliczu zbliżają-
cych się świąt Bożego Narodzenia, czasu 
najpiękniejszego z całego roku — dzisiej-
si uczniowie myślami biegną w zupełnie 
inne klimaty.

Zawody przyszłości — to jeden z tych te-
matów, który ucznia interesuje jeszcze przed 
wyborem odpowiedniej szkoły średniej. To 
przecież już wtedy, trzeba zdecydować, czy 
wybrać liceum ogólnokształcące, czy jednak 
technikum — a jeśli, to o jakim konkretnie 
profi lu. Od tego wyboru zależy z kolei wy-
bór i skuteczny start na wymarzone studia. 
Tylko czy wymarzone studia dadzą nam od-
powiednie wykształcenie, by podjąć po nich 
pracę w zawodzie, który z jednej strony da 

nam gwarancję szybkiego znalezienia dobrze 
płatnej pracy, do której w dodatku będziemy 
codziennie wstawać z pieśnią na ustach?

Dziś polska listę TOP 10 zawodów przy-
szłości otwiera specjalista z branży IT — 
obecnie w tej branży najbardziej lukratyw-
ne są posady programistów Java, senior 
developerów czy też architektów IT. Ana-
litycy rynku pracz przewiduj, że najbliż-
szych latach na znaczeniu będą zyskiwały 
stanowiska związane z tworzeniem gier 
komputerowych i aplikacji, kreowaniem 
wirtualnej rzeczywistości czy też rozwojem 
sztucznej inteligencji.

Wysoko na te liście plasuje się też bio-
technolog — bo wraz z rozwojem medy-
cyny, farmakologii i ochrony środowiska, 
miejsc pracy będzie coraz więcej, oraz 
logistyk, który pracę znajdzie wszędzie 
tam, gdzie pojawia się produkcja i sprze-
daż. Na kolejnych miejscach listy pol-
skiej jest też inżynier elektrotechnologii, 
lekarz i pracownik usług medycznych, 
a także trener/dietetyk, specjalista ds. 
finansowych i grafik komputerowy. 

A jakie zawody znalazły się na liście 
warmińsko-mazurskiej? Zachęcam do 
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MARZENIA O SZKOLE…

przeczytania rozmowy z Patrycją Woj-
ciechowska-Wachuła z Wojewódzkiego 
Urzędu Pracy w Olsztynie, koordynator 
badania wojewódzkiego „Barometru za-
wodów”.

A może edukacja domowa? O tym także 
w „Vademecum Ucznia i Studenta” będzie 
mowa. Bardzo do mnie ta idea przemawia 
— zwłaszcza od czasu, kiedy dowiedziałam, 
się, że sama Maria Skłodowska-Curie, nob-
listka, ale i matka dwóch córek postanawia 
nie posyłać do powszechnej szkoły swej dzie-
sięcioletniej córki Irène i samodzielnie  zadbać 
o jej edukację. Jej decyzja wzięła się akurat 
z rozczarowana ówczesnym systemem edu-
kacji, a także z niezwykłymi naukowymi pre-
dyspozycjami córki, których matka nie chciała  
zaprzepaścić w szkole. Tak powstała szkoła, 
którą z czasem nazwano „Spółdzielnią”, a ka-
dry nie powstydziłaby się absolutnie żadna 
uczelnia, nawet i wyższa: Jan Perrin uczył tam 
chemii, jego żona Henrietta Perrin — fran-
cuskiego i historii, Paul Langevin wykładał 
matematykę, Henri Mouton — przyrodę, Alcie 
Chavannes uczyła angielskiego i niemieckiego, 
rzeźbiarz Magrou — rysunku, a sama Maria 
Skłodowska-Curie — oczywiście fi zyki.

Tym bardziej zachęcam do lektury nasze-
go „Vademecum Ucznia i Studenta” — kto 
wie, dokąd może nas zaprowadzić rozmowa 
i wynikłe z niej przemyślenia? Może i w Ol-
sztynie powstanie „Spółdzielnia” godna Marii 
Skłodowskiej-Curie? 

Czego Wam i sobie życzę!
Redakcja
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— Jakie zawody mają wzię-
cie na Warmii i Mazurach?
— Liczą się coraz bardziej 

konkretne zawody. War-
to mieć fach w ręku. Ale 
z humanistycznych zawo-
dów na przykład wyłania 
nam się psycholog. Od lat 
jest na pograniczu defi cytu, 
a w tym roku odczuwamy 
potężny problem. Psycho-
logów po prostu nam bra-
kuje. Pandemia pokazała, 

że są potrzebni, a wojna też 
dołożyła swoje. Potrzebuje-
my wsparcia. Ale również 
w karcie nauczyciela poja-
wił się wymóg, żeby psy-
cholog pracował w każdej 
szkole na etacie. To świetny 
pomysł, ale dzisiaj trudny do 
realizacji, zwłaszcza w na-
szym województwie. Jedyną 
szkołą, która kształci psy-
chologów, jest Uniwersytet 
Warmińsko-Mazurski. Robi 

to jednak od niedawna. Nie 
mamy jeszcze absolwentów. 

— A co wymarzonymi zawo-
dami?
— Przede wszystkim trzeba 

słuchać siebie i iść do przodu 
zgodnie ze swoimi zdolnoś-
ciami. Trzeba je rozwijać. 
To, w czym jesteśmy dobrzy, 
zawsze będzie procentowało. 
Na etapie szkoły oczywiście 
trudno zweryfikować, kim 

chcemy być w przyszłości. 
Trudno też nazwać u młodych 
ludzi pewne predyspozycje, 
ale już je widać. Gdy ktoś 
szybko się uczy, jest dobrym 
mówcą i jest „hej do przodu”, 
warto to wzmacniać. Myślę, 
że nie jest istotne fokusowa-
nie się na siłę na konkret. 
Można sobie wymyślić, że 
chce się być programistą, ale 
w rzeczywistości nie będzie 
to tym spełnieniem marzeń. 

W każdy zawodzie trzeba się 
przecież odnaleźć.

— To na jakie studia najlepiej 
iść?
— Nie zawsze trzeba koń-

czyć studia, żeby mieć dobrą 
pracę. Można pójść do szko-
ły branżowej i na przykład 
zostać mechanikiem samo-
chodowym. To dziś zawód 
deficytowy i przez długi 
czas taki będzie. Z czego 

to wynika? Niestety mamy 
dużą rozbieżność między 
tym, czego uczy system 
edukacji, a tym, jaka jest 
potrzeba. Uczniowie, które 
kończą samochodówki, naj-
częściej nie mają praktycz-
nych umiejętności. Mało 
tego, często nie mają nawet 
zdanych egzaminów zawo-
dowych, więc tak naprawdę 
nie mają możliwości praco-
wania w tym zawodzie. 

RAPORT O ZAWODACH: 
DZIŚ LICZY SIĘ KONKRET

Czy youtuber to zawód przyszłości? A może lepiej pracuje się w warsztacie samochodowym i w salonie fryzjerskim? 
I na co stawiać, żeby być szczęśliwym w pracy? O tym rozmawiamy z Patrycją Wojciechowską-Wachułą, koordynator badania 

wojewódzkiego “Barometr zawodów” z Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Olsztynie.
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— Czy to jedyny defi cytowy 
zawód?
— Kolejnym jest fryzjer. Mnó-

stwo ludzi kończy szkoły fry-
zjerskie, ale nie idą później do 
salonów. Tutaj przyczyną jest 
błędny wybór kierunku nauki. 
Zazwyczaj dziewczęta wybie-
rają taką, a nie inną szkołę, bo 
„mama kazała”, albo że kole-
żanki się na nią zdecydowały. 
A tak naprawdę już na etapie 
szkoły podstawowej powin-
ny być badane predyspozycje. 
Fryzjer przecież musi mieć nie 
tylko umiejętności manualne, 
ale również potrafi ć pracować 
z drugim człowiekiem. Dlate-
go dzieci powinny korzystać 
z pomocy doradcy zawodowe-
go. Nie trzeba się tego wstydzić. 
Taki doradca bada umiejętności 
i predyspozycje. Podpowiada 
kierunek, w którym warto po-
dążać. 

— A czy młodzi ludzie my-
ślą o swojej przyszłości już 
w szkole? 
— Znam dużo dzieci, które 

już to robią. Są w ósmej klasie 
podstawówki i zastanawiają 

się, co mogą robić w przyszło-
ści. Mówią, że kochają biologię 
i chcą kształcić się w kierunku 
biologiczno-chemicznym. One 
już wiedzą, że będą poruszać 
się w obszarach medycyny czy 
farmacji. To są dzieciaki świado-
me, bo mają albo bardzo świa-
domych rodziców, albo świa-
domych nauczycieli. Nie każde 
dziecko jednak myśli o swojej 
przyszłości. Dlatego ogromną 
rolą systemu edukacji, czyli na-
uczycieli i pedagogów, jest pod-
powiadanie. Jestem ogromnym 
orędownikiem odczarowywania 
szkół branżowych. Myślę, że 
warto pokazywać dzieciom już 
w ósmej klasie, z czym wiąże się 
dany zawód — jak na przykład 
wygląda praca mechanika sa-
mochodowego. Warto pokazać 
młodym ludziom, z czym będą 
się mierzyć w warsztacie. Wielu 
myśli, że to brudny zawód. Ale 
przecież nie zawsze mechanik 
jest ubrudzony smarami. Warto 
też zapoznawać dzieci z zawoda-
mi niszowymi. Uczniowie często 
nie wiedzą, co robi szewc, kuś-
nierz, czy szwaczka. Powiedzą 
natomiast kim jest programista 

albo youtuber. Potrzebujemy 
jednak kogoś innego na rynku 
pracy. 

— Youtuber nie jest zawodem 
przyszłości?
— Dla kogoś, kto chce być yo-

utuberem długoterminowo, na 
pewno nie. To przyszłość dla 
dzieciaków, które są kreatyw-
ne i mają zmysł artystyczny. 
To jednak praca na chwilę. To 
nawet nie jest zawód. Owszem, 
można rozwijać pasję i zarabiać 
na niej przez moment, ale czy 
przez cały czas można być na 
topie? To  może być dodatkowe 
źródło dochodu, a umiejętności 
zdobyte przy tej okazji, można 
wykorzystać w innym zawodzie. 

— A czy każdy musi mieć kon-
kretny zawód?
— Nie, bo nie każdy ma do 

tego predyspozycje. Mówi się 
dzieciom, że muszą się uczyć, 
żeby mieć konkretny zawód. 
Ale też słyszy się, że trzeba się 
uczyć, bo „trafi sz do zawodów-
ki”. A ta zawodówka może oka-
zać się żyłą złota w przyszłości. 
Takie technikum daje konkretny 

zawód i wcale nie zamyka furt-
ki przed studiami. W liceum 
nie zdobędzie się takiej wiedzy 
praktycznej. Niestety dzieci na 
siłę idą do liceum, bo taka jest 
moda. Albo mówią, że chcą iść 
na medycynę, więc nie mają 
innego wyboru. Ale przecież 
mamy technika chemiczne, 
w Olsztynie jest przy ul. Koło-
brzeskiej. W takich szkołach są 
zajęcia w laboratorium z che-
mii, które lepiej przygotowują 
do studiów medycznych niż 
profil biologiczno-chemiczny 
w liceum. I właśnie o tym trzeba 
dzieciom mówić. Ale z drugiej 
strony musimy przygotowywać 
się na ciągłe zmiany. Nie może-
my stać w miejscu. Są też ludzie, 
którzy często zmieniają zawody, 
więc nie mają tego jednego kon-
kretnego. Wynika to nie tylko 
z umiejętności, ale i potrzeb — 
tych własnych i rynku pracy.

— Kogo jeszcze dzisiaj potrze-
ba nam na rynku pracy?
— W urzędach pracy jest mnó-

stwo zarejestrowanych osób w za-
wodzie szwaczki. Ludzie szukają 
pracy, ale nie mogą jej znaleźć. fo
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Dlaczego? Paradoksalnie nie 
mamy nikogo, kogo mogliby-
śmy zaproponować pracodaw-
cy. Te osoby często nie pracują 
już od kilkunastu lat w zawo-
dzie, a zmieniła się techno-
logia. W większości pracy 
szukają szwaczki maszynowe, 

które kiedyś zszywały szablony. 
A fi rmy szukają innych umie-
jętności. I mimo nadwyżki 
szwaczek, mamy ich defi cyt. 
To samo jest z mechanikami. 

— Bywa też, że ludzie nie 
chcą pracować. 

— Zwłaszcza na Warmii 
i Mazurach jest niska mo-
tywacja do podejmowania 
zatrudnienia. Mamy dużo 
ludzi z tzw. długotrwałego 
bezrobocia. Zakorzeniło się 
to w nich. Do tego przeli-
czają sobie, że gdy pójdą do 

pracy, stracą zasiłki i stracą 
pieniądze na przykład na 
dojazd. Trudno złamać ten 
sposób myślenia. Tylko że to 
ma dwie strony medalu. Pój-
ście do pracy się nie opłaca? 
Gdybyśmy patrzyli na pracę 
z ekonomicznego punktu wi-

dzenia, większości z nas pra-
ca by się nie opłacała. Praca 
daje nam ogromne warto-
ści — nie tylko zarabiamy 
dzięki niej, ale spotykamy 
się z ludźmi i rozwijamy się. 
A im dłużej bez pracy, tym 
trudniej zacząć. Najgorsze 

jest to, że niepracujący taką 
biernością dają przykład 
swoim dzieciom, które mają 
w sobie syndrom wyuczonej 
bezradności. A praca na-
prawdę wzbogaca. Od wie-
ków i to się nie zmieni. 

Ada Romanowska

Młodzi ludzie wybierając kie-
runek swojej nauki, najczęściej 
kierują się tym, jakie profesje są 
w danym momencie są najlepiej 
opłacane. Przygląda się temu 
GUS. Co w tym roku jest na 
topie?

Kierownik ds. fi nansów — na 
tym stanowisku zarobki mogą 
sięgać nawet 30 tys. zł. Najniższe 
stawki oscylują w okolicach 14 
tys. zł. Specjaliści, którzy potrafi ą 
łączyć wiedzę z zakresu fi nansów 
z umiejętnościami programowania, 
zarabiają nawet o 20 proc. więcej 

od pracowników posiadających 
jedynie podstawowe umiejętności 
w tej dziedzinie. Mediana w tym 
zawodzie wynosi 18 000 zł. Praca 
fi nansisty to kontrola aspektów 
fi nansowych fi rmy, dlatego często 
w profi lu tego stanowiska uwzględ-
nia się uprawnienia księgowego.

Adwokat — zarobki w tym zawo-
dzie mogą sięgać nawet 25 tys. zł. 
Najniższa stawka za rozprawę oscy-
luje w okolicach 90 zł, jeśli wartość 
przedmiotu sprawy wynosi do 500 
zł. Mediana w tym zawodzie wynosi 
12 tys. zł. W związku z pandemią 

profesja ta zyskała na popularno-
ści, co wiąże się ze wzrostem płac 
w porównaniu z poprzednimi latami 
o ok. 15 proc. W pracy adwokata 
ważne są kompetencje, profesjona-
lizm, a szczególnie dyskrecja.

Programista — zarobki programi-
stów osiągają pułap nawet 20 tys. 
zł w przypadku seniorów, a jeśli 
chodzi o juniorów — wynoszą ok. 
7,5 tys. zł. Mediana ustala się na 
poziomie 8 tys. zł miesięcznie. Naj-
bardziej poszukiwane w tej branży 
są młode osoby posiadające wyższe 
wykształcenie. Zapotrzebowanie 

na specjalistów w tym zawodzie 
jest wysokie, zwłaszcza że w kra-
jach Unii Europejskiej utrzymuje się 
ciągły defi cyt programistów. 

Inżynier ds. optymalizacji pro-
cesu — zarobki sięgają tu 16 tys. zł. 
Najniższe miesięczne wynagrodze-
nie może spadać poniżej 5 900 zł. 
Mediana w przypadku tej profesji 
oscyluje w okolicach 7 tys. zł. Naj-
lepsze płatne stanowiska można są 
oferowane w dużych rozwiniętych 
miastach — głównie Warszawie, 
Gdańsku czy Zagłębiu Śląskim. 
Tu w małym palcu trzeba mieć 

nieustanny rozwój nowoczesnych 
technologii.

Key Account Manager — zarobki 
w tym zawodzie to nawet 14 tys. zł 
i więcej. Najniższe stawki mogą spa-
dać do wysokości 6 tys. zł. Mediana 
w przypadku tej branży wynosi około 
9 tys. zł i jest to jedna z wyższych 
median wynagrodzeń w Polsce. Osoba 
na takim stanowisku powinna mieć 
szeroko rozwinięte umiejętności inter-
personalne, ponieważ jest wystawiona 
na stały kontakt z klientem. Kolejnym 
ważny aspekt stanowi odporność na 
stres i zdolność negocjacji.

JAKIE SĄ NAJLEPIEJ PŁATNE ZAWODY 2022 ROKU W POLSCE?
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  1      Politechnika Warszawska                                                                                            1        100,0     100,0      61,4       98,0       44,4      100,0      90,5       72,5       57,4       55,5       52,4       55,1       21,4 

  2      Politechnika �l
ska                                                                                                       2         96,4       63,2       85,1      100,0      33,3       66,8       65,5       74,7       75,3       76,7      100,0      61,2        5,5 

  3      Politechnika Gda�ska                                                                                                   5         95,4       69,7      100,0     100,0      77,8       83,5       68,9       43,8       52,1       51,8       51,6       31,9       33,8 

  4      Politechnika Wroc�awska                                                                                             3         93,6       78,0       82,2       70,0        0,0        77,0      100,0      68,8       58,9       55,5       56,3       49,9       30,7 

  5      Politechnika Krakowska im. Tadeusza Ko�ciuszki                                                   3         90,2       60,7       82,4       70,0      100,0      75,0       77,8       42,7       56,8       57,6       50,4       38,3       38,3 

  6      Politechnika Lubelska                                                                                                  8         86,7        0,5        66,7      100,0       0,0        67,3       48,2      100,0      86,0       79,9       90,7       54,7      100,0 

  7      Politechnika �ódzka                                                                                                     6         85,8       18,5       77,7      100,0      66,7       79,2       54,2       62,7       48,4       62,9       87,2       62,3       14,9 

  8      Politechnika Pozna�ska                                                                                               6         80,5       30,2       76,0      100,0      77,8       82,5       33,9       54,6       49,0       62,3       60,4       28,8       44,0 

  9      Zachodniopomorski Uniwersytet Technologiczny w Szczecinie                          13        74,2        0,3       100,0      70,0        0,0        61,9       19,6       74,0      100,0      67,8       66,7       72,5        9,4 

10      Uniwersytet Technolo.-Przyr. im. Jana i J�drzeja �niadeckich w Bydgoszczy         14        68,1        0,1        81,1       70,0        0,0        57,5        7,8        66,9       78,7      100,0      37,9      100,0      18,4 

11      Politechnika Opolska                                                                                                    9         63,2        0,2        66,6       70,0        0,0        58,3       17,1       50,8       82,5       51,7       55,9       71,3       45,8 

12      Politechnika Bia�ostocka                                                                                            15        62,2        3,1        73,1       73,0        0,0        62,4       27,2       58,4       58,4       55,9       36,1       46,7       28,6 

13      Politechnika Rzeszowska im. Ignacego �ukasiewicza                                             8         55,2        0,7        66,1       70,0        0,0        63,1       37,1       37,2       52,8       46,6       31,8       22,4        5,2 

14      Uniwersytet Zielonogórski                                                                                         11        52,4        1,7        72,3       70,0        0,0        52,5       17,9       39,9       54,3       37,1       24,7       49,2        4,1 

15      Politechnika �wi�tokrzyska                                                                                       10        51,2        0,2        73,2       40,0        0,0        48,4       26,1       40,5       60,3       47,4       27,2       26,2       35,2 
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 1       Politechnika Wroc�awska                                                                                             1        100,0

 2       Politechnika Warszawska                                                                                            1         99,0      

 3       Politechnika �l�ska                                                                                                       3         92,9       

 4       Politechnika Gda�ska                                                                                                   4         89,3       

 5       Akademia Górniczo-Hutnicza im. Stanis�awa Staszica w Krakowie                    6         80,3       

6=    Politechnika Lubelska                                                                                                  6         79,5       

6=    Politechnika �ódzka                                                                                                     5         79,2       

 8       Politechnika Krakowska im. Tadeusza Ko�ciuszki                                                   7         75,2       

 9       Zachodniopomorski Uniwersytet Technologiczny w Szczecinie                           9         73,0        

10=  Politechnika Pozna�ska                                                                                               9         66,6       

10=  Politechnika Cz�stochowska                                                                                      10        66,2        

12      Politechnika Bia�ostocka                                                                                            13        63,3       

13      Uniwersytet Przyrodniczy we Wroc�awiu                                                                12        62,4        

14      Wojskowa Akademia Techniczna im. Jaros�awa D�browskiego                           13        60,2        

15      Uniwersytet Technologiczno-Przyrodniczy w Bydgoszczy                                   22        56,5        

16      Politechnika Opolska                                                                                                   15        54,1        

17      Uniwersytet Warmi�sko-Mazurski w Olsztynie                                                     16        51,4        

18      Politechnika Rzeszowska im. Ignacego �ukasiewicza                                            16        50,5       

19      Szko�a G�ówna Gospodarstwa Wiejskiego w Warszawie                                      15        49,2        

20=  Uniwersytet Zielonogórski                                                                                         18        47,1        

20=  Politechnika Koszali�ska                                                                                            18        46,6        

22      Politechnika �wi�tokrzyska                                                                                       20        45,8        

23      Akademia Techniczno-Humanistyczna w Bielsku-Bia�ej                                       23        36,4        
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  1      Uniwersytet Warszawski                                                                                             1        100,0      79,6      100,0      56,8        0,0        99,1      100,0      22,2       42,4       23,1       14,3       31,2       23,7 

  2      Uniwersytet Jagiello&ski w Krakowie                                                                        1         92,8      100,0      84,2       80,0        0,0       100,0      46,3       18,4       42,9       24,3       19,0       39,7       38,9 

  3      Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu                                                   6         88,2       48,9       78,2       79,2        0,0        87,1       40,7       41,9       99,5       29,4       28,7       33,7       39,8 

  4      Spo'eczna Akademia Nauk z siedzib( w )odzi                                                        9         77,5        2,3        85,0       32,0        0,0        b.d.        1,6        33,6      100,0      52,2       70,0      100,0     100,0 

  5      Dolno*l(ska Szko'a Wy+sza z siedzib( we Wroc'awiu                                           22        74,5        3,4        65,1       56,0        0,0        b.d.        0,9       100,0      62,3       32,5      100,0     100,0      26,8 

  6      Uniwersytet Ekonomiczny w Katowicach                                                                19        73,7        0,3        81,6       32,0        0,0        98,4        2,5        73,5       93,0       46,9       70,3       50,0        9,9 

  7      Uniwersytet )ódzki                                                                                                      4         72,3        7,1        82,6       80,0        0,0        86,3       41,2       30,5       51,3       27,7        7,4        22,0       21,8 

  8      Uniwersytet Wroc'awski                                                                                             3         71,4       62,8       84,4       56,0        0,0        78,7       17,8       26,5       42,3       27,2        9,4        31,6       29,5 

  9      Katolicki Uniwersytet Lubelski Jana Paw'a II w Lublinie                                        7         66,1        7,1        63,9       80,0        0,0        65,9       10,9       30,5       49,7       29,8       35,6       42,8       72,2 

10   Uniwersytet Miko'aja Kopernika w Toruniu                                                            10        62,3        5,3        75,0      100,0       0,0        73,2       16,2       20,3       44,4       20,2       10,4       21,1       11,2 

10   SWPS Uniwersytet Humanistycznospo'eczny z siedzib( w Warszawie             17        62,2       30,5       60,2       32,0        0,0        b.d.       15,3       46,5       67,3       24,2       29,7       57,1       41,8 

10   Uniwersytet Marii Curie-Sk'odowskiej w Lublinie                                                 12        61,9       46,1       66,2       56,0        0,0        82,2       21,7        9,8        20,2       30,7        0,0        10,1       60,0 

13   Uniwersytet Gda&ski                                                                                                   11        61,7       11,4       67,3       32,0        0,0        93,7       20,9       25,6       78,6       23,5       15,7       28,4       29,5 

13   Uniwersytet Kardyna'a Stefana Wyszy&skiego w Warszawie                               8         61,7        0,5        95,6       80,0        0,0        71,4        6,1        19,7       44,4       15,8        9,8        35,9       14,3 

13   Uniwersytet Warmi&sko-Mazurski w Olsztynie                                                      5         61,5        0,7        65,4       75,2        0,0        65,9       15,1       47,3       49,3       20,7       20,2       63,9        5,3 

16      Uniwersytet Papieski Jana Paw'a II w Krakowie 13        54,8        1,5        70,3       60,0        0,0        77,1        0,8        52,8       74,4       26,0        0,0         0,0        13,1 

17      Uniwersytet Kazimierza Wielkiego w Bydgoszczy                                                 18        51,7        1,9        72,6       64,0        0,0        b.d.        7,8        17,3       39,0       21,2        0,0        44,0       12,8 

17      Uniwersytet Pedagogiczny im. Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie          -          51,6        3,0        49,6       77,6        0,0        75,3        7,6        15,2       43,0       28,6        6,8        32,6       11,9 

19 ,-./0123404 56(27. / 894:/.;9;< 9         51,0        16,5       59,7       56,0        0,0        75,3        14,2       9,8       22,6       24,4        13,7        26,4       15,0 

20      Uniwersytet Rzeszowski           23 50,3        3,4        60,6       80,0        0,0 71,3        5,9        31,6       26,7       44,0        0,0        15,8       5,6  

21      Akademia Ignatianum w Krakowie                                                 15        48,8        2,5        69,4       78,4        0,0 65,9        0,9        12,0       44,9       31,6        0,0        0,0       2,0  

21      Uniwersytet Jana Kochanowskiego w Kielcach           21         48,6        6,8        54,9       80,0        0,0        68,4        2,8        5,3       4,7       24,1        0,0        0,0       85,2 

23      Uniwersytet Zielonogórski                                                 16        48,0        0,2        63,4       56,0        0,0        60,8        4,7        12,0       18,0       33,2        40,4        33,3       0,0  

24      ,-./0123404 =>?9-.243;@-:AB1@31:C-.;@3 .?D E9-9 F'>G:2@9 / H@I24:;<:/.0          -          46,9        0,0        25,5       56,0        0,0        69,3        0,3        60,0       53,2       100        0,0        0,0       4,5  

25      ,-./0123404 J@;@0;.&27.                                                 19        42,4        0,2        25,5       56,0        0,0        61,0        3,6        42,8       73,9       21,7        0,0        26,1       12,9 
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 1=   Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu                                                   1        100,0

 1=    Uniwersytet Warszawski                                                                                             2         99,5

  3      Uniwersytet JagielloMski w Krakowie                                                                        2         92,6

  4      Uniwersytet GdaMski                                                                                                    5         89,1

  5      Uniwersytet WrocNawski                                                                                             5         85,4

 6=   Uniwersytet Oódzki                                                                                                     11        78,7

 6=   SzkoNa GNówna Gospodarstwa Wiejskiego w Warszawie                                       8         78,7

  8      Politechnika Warszawska                                                                                            4         76,5

  9      Uniwersytet Przyrodniczy w Poznaniu                                                                    10        68,8

10      Uniwersytet PlQski w Katowicach                                                                             13        68,1

11=  Akademia Górniczo-Hutnicza im. StanisNawa Staszica w Krakowie                    7         67,3

11=   Uniwersytet SzczeciMski                                                                                              -          67,1

13=  Uniwersytet MikoNaja Kopernika w Toruniu                                                            13        66,1

13=  Uniwersytet WarmiMsko-Mazurski w Olsztynie                                                     13        65,7

15      Uniwersytet Rolniczy im. Hugona KoNNQtaja w Krakowie                                     18        64,9

16      Politechnika WrocNawska                                                                                            17        63,6

17      Uniwersytet Przyrodniczy we WrocNawiu                                                                11        63,0

18      Uniwersytet Przyrodniczy w Lublinie                                                                       21        57,0

19      Zachodniopomorski Uniwersytet Technologiczny w Szczecinie                          20        55,1

20=  Uniwersytet Opolski                                                                                                   22        52,9

20=  Uniwersytet KardynaNa Stefana WyszyMskiego w Warszawie                              23        52,5

22      Uniwersytet Jana Kochanowskiego w Kielcach                                                      24        48,7

23      Uniwersytet Rzeszowski                                                                                             24        44,5

RANKINGU KIERUNKÓW STUDIÓW 2021

Wszelkie prawa zastrzeżone. GRUPA WM Sp. z o.o.
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0      95,0       83,6      100,0     100,0      74,4      100,0      73,1       53,0       64,2       68,8       70,2       24,4 

     100,0     100,0      88,0        0,0        99,9       91,7       67,3       49,1       60,7       62,0       72,9       68,4 

      59,3       81,6      100,0      42,9       64,0       86,5       73,6       62,2       86,2      100,0      79,0       19,2 

      91,8       97,0       99,7       42,9       82,0       67,1       46,4       46,4       60,6       62,0       49,8       37,1 

      41,1       74,7       72,0        0,0       100,0      59,1       90,5       73,7       74,8       83,2       50,8       17,5 

      19,3       73,5      100,0       0,0        59,7       49,2       89,5       68,0       85,2       89,7       69,8       69,6 

      23,3       87,2      100,0      42,9       67,6       56,5       60,6       45,3       68,2       84,4       85,8        6,1 

      39,3       84,6       70,0       42,9       61,8       75,4       43,5       51,3       68,4       56,5       52,0       19,5 

       7,7        78,3       70,0       42,9       67,1       22,2       68,6       70,3       71,5       67,1       89,6      100,0 

      21,1       94,4       71,0        0,0        79,0       33,2       51,4       41,7       73,4       67,7       35,0       24,2 

       1,2        65,5       70,0        0,0        46,3       13,1       90,6      100,0      74,4       89,2      100,0      49,6 

      10,7       75,8      100,0       0,0        63,2       23,7       53,0       46,0       60,2       42,9       69,5       47,0 

       4,7        72,4       70,0        0,0        56,4        8,5       100,0      63,0      100,0      47,1       80,1       31,4 

       1,0        94,3       70,7       42,9       77,6       15,1       41,7       39,7       63,2       49,9       41,8       15,1 

       0,1        84,4       70,0        0,0        57,9        9,5        42,4       48,4       83,6       32,6       96,5        7,2 

       4,2        60,7       70,0        0,0        56,8       17,7       44,4       56,0       55,4       55,2       71,2       33,9 

       1,5        73,2      100,0       0,0        47,9       17,2       36,2       31,3       66,9       45,5       33,7        0,0 

      18,9       64,9       70,0        0,0        56,5       31,7       31,4       39,7       51,1       36,7       27,5        8,9 

       7,1        83,0       70,0        0,0        71,3       26,9       14,6       13,0       37,1       11,1       43,2       23,0 

       6,8        69,8       70,0        0,0        48,7       16,2       36,8       43,1       44,6       35,3       45,0        3,8 

       0,2        66,9       70,0        0,0        60,6        7,5        45,5       40,0       60,1       46,0       25,7        3,8 

       2,4        62,5       70,0        0,0        59,7       24,0       38,8       27,4       40,1       35,1       26,2       12,9 

       0,1        49,6       70,0        0,0        72,3        7,2        14,4       10,8       49,3       21,1       13,4        0,0

Kierunki rolnicze  
i le�ne

W
sk

a� ni
k k

at
eg

or
ii 

na
uk

ow
ej

Ak
re

dy
tac

je

Ja
ko


�  p
rz

yj� ty
ch

 
na

 st
ud

ia

Pu
bli

ka
cje

Cy
tow

aln
o
�

15%10% 10% 5% 10% 15% 6% 6% 6%

Ek
on

om
icz

ne
 lo

sy
 

ab
so

lw
en

tó
w

Oc
en

a 
pr

ze
z k

ad
r�  

ak
ad

em
ick

�

Ab
so

lw
en

ci 
 

na
 ry

nk
u 

 
pr

ac
y Potencja� 

dydaktyczny
Potencja�  
naukowyPresti�

W
SK

A� N
IK

 2
02

1

FW
VI

TO
P-

10

W
sp

ó� pra
ca

 
m

i� dzy
na

ro
do

wa

St
ud

en
ci 

za
gr

an
icz

ni

Umi�dzynaro- 
dowienie

6% 5%

Po
te

nc
ja�  

ak
ad

em
ick

i

6%

FW
CI

20
21

20
20

  1      Szko�a G�ówna Gospodarstwa Wiejskiego w Warszawie                                       1        100,0     100,0      99,4       88,7        0,0       100,0      98,4       82,1       74,7       82,4       81,4       87,2      100,0 

  2      Uniwersytet Przyrodniczy w Poznaniu                                                                     2         95,7       65,2      100,0      79,5      100,0      96,9      100,0      72,9       69,8       86,8       60,1       73,3       65,7 

  3      Uniwersytet Rolniczy im. Hugona Ko���taja w Krakowie                                      3         90,9       77,3       72,2       73,7        0,0        97,1       87,3      100,0     100,0      92,5      100,0     100,0      33,6 

  4      Uniwersytet Warmi�sko-Mazurski w Olsztynie                                                      4         77,7       37,1       86,5       97,5      100,0      66,1       47,0       68,5       72,6       91,1       96,0       48,3       13,4 

  5      Uniwersytet Przyrodniczy we Wroc�awiu                                                                 5         77,1       40,0       81,1       70,7        0,0        92,0       44,8       84,5       73,6      100,0      89,8       94,1       43,2 

  6      Uniwersytet Przyrodniczy w Lublinie                                                                        6         69,6       52,5       54,2       84,3        0,0        87,1       70,9       52,7       56,1       82,4       51,2       44,0       57,5 

  7      Zachodniopomorski Uniwersytet Technologiczny w Szczecinie                           8         57,1        7,3        59,3       55,6        0,0        99,7       22,8       59,8       94,3       85,8       45,8       50,5       30,7 

  8      Uniwersytet Technolo.-Przyr. im. Jana i J�drzeja �niadeckich w Bydgoszczy          7         55,8        8,5        76,9       70,7        0,0        69,6       23,0       61,1       59,0       67,9       48,1       65,9       22,5 

  9      Uniwersytet Rzeszowski                                                                                              9         52,0        9,4        40,0       70,7        0,0        73,2       22,3       56,7       66,9       84,6       79,8       63,7        0,0 
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  1      Politechnika Warszawska                                                                                            1        100,0     100,0      95,0       54,7       42,9       89,6       99,9       72,9       36,5       80,9       45,9       35,6       11,5 

  2      Akademia Górniczo-Hutnicza im. Stanis'awa Staszica w Krakowie                    2         97,9       87,6       92,5       66,7        0,0       100,0     100,0      68,5       37,4       80,6       55,5       35,2        4,4 

  3      Politechnika Wroc'awska                                                                                             3         88,8       74,7       98,4       66,7        0,0        73,4       88,8       56,4       30,2       64,7       46,9       26,7       29,2 

  4      Politechnika (l)ska                                                                                                       4         86,3       35,4       93,0       66,7      100,0      68,6       89,9       46,4       26,3       70,3       42,4       23,9       13,0 

  5      Politechnika Gda*ska                                                                                                   5         83,0       41,6       91,6       60,3       42,9       99,2       56,2       53,8       36,5       67,3       33,1       27,5       55,9 

  6      Politechnika Pozna*ska                                                                                               5         76,8       27,3       91,4       60,0        0,0        71,9       78,9       52,2       41,7       82,8       27,8       27,5        8,8 

  7      Politechnika +ódzka                                                                                                     7         75,8       12,2       96,4       66,7       57,1       53,5       56,2       56,6       34,5       75,9       43,3       39,1       23,6 

  8      Zachodniopomorski Uniwersytet Technologiczny w Szczecinie                           8         73,9       15,7       98,4       46,7       42,9       75,5       25,8       83,6       60,7       84,5       44,8       40,9        5,5 

  9      Politechnika Lubelska                                                                                                  8         71,1       10,2       71,5      100,0       0,0        53,2       39,3       53,1       37,2      100,0      38,1       62,2       25,4 

10      Politechnika Krakowska im. Tadeusza Ko,ciuszki                                                  12        64,3       28,8       71,9       66,7        0,0        51,5       51,6       52,3       33,8       73,4       41,8       21,5        3,6 

11   Uniwersytet Technolo.-Przyro. im. Jana i J-drzeja (niadeckich w Bydgoszczy      16        61,9        2,4        95,8       46,7        0,0        60,4       11,6       90,8       52,7       87,3       36,1       28,3        3,9 

11   Politechnika Opolska                                                                                                   12        61,6        6,8        72,8       46,7        0,0        54,2       25,8       60,2       43,4       65,1       33,4       35,3      100,0 

11   Wojskowa Akademia Techniczna im. Jaros'awa D)browskiego                           11        61,5        5,0        75,6       56,1       42,9       67,0       28,9       54,6       29,6       83,3       36,9       26,3        4,1 

14      Uniwersytet Humanistyczno-Przyrodniczy im. J. D'ugosza w Cz-stochowie         10        60,0        0,1        43,0       46,7        0,0        44,6        4,8       100,0      59,0       96,1      100,0     100,0       0,0 

15      Politechnika Koszali*ska                                                                                            20        59,4        9,3        73,7       46,7        0,0        56,0       14,1       51,6      100,0      91,7       23,9       41,5        5,2 

16   Politechnika Rzeszowska im. Ignacego +ukasiewicza                                            16        58,6       17,0       74,5       66,7        0,0        49,4       27,1       58,0       41,5       81,0       30,2       22,5        1,1 

16   Uniwersytet Zielonogórski                                                                                         17        58,3        1,2       100,0      46,7        0,0        64,9       14,5       60,0       40,4       55,9       35,3       37,2        4,4 

18      Politechnika Bia'ostocka                                                                                            15        57,7        3,3        64,5       66,0      100,0      50,1       33,6       28,2       19,9       60,3       23,4       28,1       14,0 

19      Politechnika Cz-stochowska                                                                                      12        56,7        6,2        71,4       46,9        0,0        55,6       26,4       61,5       36,4       70,4       45,9       33,6       16,8 

20   Uniwersytet Warmi*sko-Mazurski w Olsztynie                                                     21        51,5        3,4        76,5       66,0        0,0        67,4        9,9        29,0       22,4       62,4       28,1       37,9        0,0 

20   Politechnika (wi-tokrzyska w Kielcach 18        51,0        7,8        65,4       64,7        0,0        56,8       19,2       29,9       33,6       62,5       14,6       28,7       26,2 

22   ./012340 526784698:;<=3084>?@6980 A B42C>/=;B40'2D                                                     22        47,5        0,5        78,7       46,7        0,0        70,6        11,2       20,3       25,4       70,3       13,8       22,0        4,0 

23   Akademia Morska w Szczecinie -         45,2        2,4        45,2       64,7        0,0        52,8       5,2       50,5       36,4       58,0       22,2       15,8       82,8 

24   E84A2F>@?2? 52678:C:G4698:;<=3084>?@698@ 43HI094342F90J='0>/42G:AK01:34= -         43,9        1,2        78,5       46,7        0,0        62,0        8,7        23,9       23,4       50,8       5,8        21,4        6,0 

24   Uniwersytet Morski w Gdyni 23        43,9        0,1        67,8       46,7        0,0        76,3       8,3       30,1       22,1       56,2       7,8        11,3       10,8 

26   ./012340 43H L0/=M0 9 J0F01@N0 A O:F9:A42 P42C/:Q:C>/43                                                     -         25,5        0,0        77,4       26,7        0,0        36,3        b.d.       b.d.       b.d.       b.d.       b.d.        b.d.        12,0 
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0      59,3       69,4      100,0       0,0        91,1       64,4       94,2       97,2      100,0     100,0      99,0       54,3 

      59,7       86,8       67,8        0,0       100,0      49,0      100,0      99,1       92,4       98,5       93,0       94,7 

      29,8       61,4       98,7      100,0      b.d.       60,8       89,9       87,9       91,7       80,4       92,6      100,0 

      70,9       80,8       60,4        0,0        73,0       48,7       95,4       95,3       88,5       98,5      100,0       6,2 

     100,0      70,4       67,1        0,0        72,7       27,1       91,7      100,0      84,7       87,6       92,3        0,0 

      15,1       67,4       67,1        0,0        69,8       38,3       75,7       90,7       91,7       80,7       83,8       87,7 

      41,5       86,1       47,0        0,0        69,4       77,7       60,9       66,4       74,5       44,4       72,6       26,1 

      25,4      100,0      54,4        0,0        86,2       55,6       57,8       57,9       72,0       65,5       48,5       21,6 

      16,3       78,3       52,3        0,0        53,2       63,4       67,3       72,9       75,2       55,3       51,8        7,3 

      44,1       58,1       47,0        0,0        56,1       34,5       77,2       62,6       86,0       85,5       63,1       29,9 

       3,4        64,0       67,8        0,0        b.d.      100,0      52,1       64,5       71,3       45,8       40,4        0,0 

      27,7      100,0      47,0        0,0        64,7       19,5       54,1       69,2       66,2       35,3       84,1       28,6 

      28,2       67,8       47,0        0,0        b.d.       28,9       66,3       63,6       72,6       57,1       77,9      100,0 

      35,5       64,7       67,1        0,0        37,9       86,5       45,6       47,7       66,2       44,4       29,3        0,0 

       0,5        58,8       56,7        0,0        52,4       70,1       68,2       76,6       66,2       56,0       55,0       10,5 

       3,2        50,8       67,1        0,0        68,2       77,5       39,7       55,1       67,5       38,2       42,4       28,9 

      17,8       69,4       47,0        0,0        64,2       44,8       57,6       58,9       75,2       41,5       64,2       16,3 

      14,4       61,1       47,0        0,0        59,7       47,0       48,6       46,7       63,7       48,4       26,2       33,7 

       0,2        65,8       47,0        0,0        62,2       31,3       56,8       59,8       73,2       53,8       39,9        0,0 

       0,2        67,5       47,0        0,0        63,4       13,9       50,4       53,3       72,6       49,5       66,7        0,0 

       0,6        75,1       43,0        0,0        70,3        6,2        41,1       56,1       59,9       23,3       69,6       40,3 

       7,0        38,1       47,0        0,0        55,5       13,0       76,1       53,3       59,9       48,4       63,2       18,5 

       0,3        47,9       47,0        0,0        41,2       21,1       45,9       49,5       69,4       44,7       43,1        0,0 

METODOLOGIA RANKINGU KIERUNKÓW STUDIÓW 2021

Ranking Kierunków Studiów to 
uporządkowana informacja o 
najpopularniejszych kierunkach 
studiów prowadzonych w pol-
skich uczelniach akademickich. 
W rankingu 2021 Perspektywy 

oceniły 71 kierunków studiów 
(jeden więcej niż przed rokiem – 
doszedł kierunek o bezpieczeń-
stwie) w 9. obszarach rankin-
gowych obejmujących nauki: 
humanistyczne, społeczne, 

ekonomiczne, ścisłe, przyrod-
nicze, techniczne, medyczne i o 
zdrowiu, a także rolnicze, leśne 
i weterynaryjne. Uwaga: RKS 
2021 nie obejmuje kierunków 
artystycznych.

Źródło: Fundacja Edukacyjna Perspektywy

Wszelkie prawa zastrzeżone. GRUPA WM Sp. z o.o.
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UCZNIA I STUDENTA

Z
aznaczmy sobie na 
samym początku, że 
kocham klasykę za-
równo polskiej jak i 
światowej literatury. I 

nie dla zasady czy dlatego, że 
tak wypada polonistce. Fak-
tycznie ją kocham – inaczej 
pewnie nie wybrałabym ta-
kiego zawodu, jak bycie Babą 
od polskiego. Trzeba jednak 
przyznać, że nie zrobimy z 
każdego ucznia miłośnika 
literatury, jeśli będziemy mu 
na siłę wciskać książki, któ-
rych dzisiejsza młodzież nie 
jest już w stanie zrozumieć 
bez długich, żmudnych i nud-
nych wprowadzeń w wykona-
niu polonisty…

ABSURD NAD ABSURDAMI
Cechą charakterystycz-

ną szkoły polskiej (przy-
pominam: według modelu 
pruskiego!) jest zmuszanie 
ucznia do przyjmowania 
ogólnie przyjętej opinii na 
jakiś temat (np. interpreta-
cji wiersza czy emocji głów-
nego bohatera dramatu). 
Można jednak uczyć bardziej 
wnikliwie (naprawdę!) – za-
miast odtwarzać treść, uczyć 
myślenia i dyskutowania. 
Teksty klasycznych autorów 
są cenne, ale trzeba dostoso-
wywać dyskusję do zmiany, 
jaka zaszła w świecie – szu-
kać pola do dyskusji, tłuma-
czyć spuściznę kulturową w 
przeźroczu współczesności, 
tak aby służyła ona do lep-
szego zrozumienia realiów, 
w których się znajdujemy.

Niestety nadal większość 
podręczników, programów 
nauczania i opracowań sku-
pia się na biernym odtwa-
rzaniu i mówieniu o współ-
czuciu dla Wokulskiego lub 
rycerstwie Kmicica. A dla 
młodzieży w czasach globa-
lizacji nie ma to większego 
znaczenia i praktycznie zni-
komą wartość – o ile się na 
nią otworzą, a o to już nie-
zwykle trudno…

To co ja kocham najbardziej 
w nauczaniu język polskiego 
to fakt, że dotyka on codzien-
ności, życia, historii, tematów 

społecznych, gospodarczych, 
psychologicznych, że można 
omawiać nowomowę na przy-
kładzie nagłówków prasowych 
albo porównywać narracje 
stosowane przez obie strony 
biorące udział w wojnie: na-
pastnika i ofi ary. To najdosko-
nalszy z przedmiotów – wpla-
tam do niego matematyczne 
wzory na katharsis, przyrod-
nicze porównania przy nauce 
o relacjach społecznych lub 
częściach mowy; mogę sto-
sować wiele mnemotechnik i 
przede wszystkim – uczę wy-
rażać własne zdanie, a z tym 
jest dzisiaj problem wśród 
młodych ludzi, którzy są przy-
zwyczajeni, że ich zdanie musi 
być takie, by wszystkich zado-
wolić. I mówiąc nieskromnie 
– tak właśnie powinno się 
to robić!

WALKA POKOLEŃ 
CZY LENISTWO?

Nie sądzę, aby nietrafi ony 
dobór lektur do wieku ucz-
niów wynikał ze złych chęci. 
Wręcz głęboko wierzę, że wi-
nowajcami są raczej lenistwo, 
rutyna i często (co oczywiście 
w teorii jest jak najbardziej 
chwalebne) chęć pokazania 
nowemu pokoleniu, jakimi 
historiami my sami żyliśmy 
w młodości…

Efekt jest taki, że nikt nie za-
stopował tej lawiny i nie zadał 
sobie pytania, czy statystyczny 
13-latek rozumie znaczenie 
słowa „folwark”, „pójście do 
czarta” czy „impertynencja” 
– a są to pytania z egzaminu 
ósmoklasisty na temat „Ze-
msty”. Omawia się tę i inne 
lektury z uczniami, a później, 
zwykle przypadkiem, okazu-

je się, że uczeń wstydził się 
przyznać do nieznajomości 
słowa „swatanie”, o jego zna-
czeniu nie wspominając.

Z drugiej strony właśnie 
próbujemy wciskać młodym 
ludziom książki, które w 
młodości lubili nasi rodzi-
ce, ewentualnie my (późne 
pokolenie 30-latków) jak 
np. Winnetou czy Jeżycja-
da. Przecież młody człowiek 
nie pojmie z jakiego powodu 
bohaterka Jeżycjady cieszy 
się, że dostała koszyk poma-
rańczy. Dla osób, które nie 
przeżyły pustek w sklepach 
i tradycyjnych cytrusów na 
Boże Narodzenie będzie to co 
najmniej dziwaczne. To nie 
są złe teksty, rzecz w tym, że 
nieaktualne, a nikt nie chce 
czuć się źle, że nic nie rozu-
mie — to bardzo obniża sa-

moocenę.
Powstaje tyle fascynujących 

i ekscytujących opowieści dla 
młodych czytelników — nimi 
powinniśmy zachęcać do czy-
tania i uczestnictwa w kultu-
rze, która nie jest wydmusz-
ką, a opowiada o naszym 
życiu, nas jako ludziach — ze 
wszystkimi wątpliwościami i 
kłopotami, z jakimi możemy 
się zmierzyć obecnie.

Czy klasyka odchodzi do 
lamusa? Miejmy nadzieję, 
że nie i wcale nie musi. Ale 
wszystko zależy od mądrych 
nauczycieli, którzy muszą 
dziś nieco inaczej omawiać 
z dziećmi i młodzieżą lek-
tury – przede wszystkim na-
wiązując do problemów dnia 
dzisiejszego – w końcu o któ-
rej dziewczynie w świecie za-
chodnim można powiedzieć, 
że jak nie znajdzie męża, to 
będzie musiała iść do klasz-
toru? A gdy siadamy z ucz-
niem do takich lektur jak „W 
Pustyni i w puszczy” bądźmy 
gotowi do wytłumaczenia 
dzieciakom, że dziś nikt by 
tej książki nie wydał a sam 
Sienkiewicz zostałby zhejto-
wany jako rasista…

LITERATURA JEST
INKLUZYWNA!

Clou problemu z czyta-
niem wśród młodych jest to, 
że proponujemy im lektury 
niedopasowane do wieku, 
zainteresowań i osadzenia 
kulturowego. Dlatego, jeżeli 
chcemy aby dzieciaki czytały, 
zaproponujmy im coś trafi a-
jącego w ich codzienne roz-
terki.

Dla polskich nastolatków 
na przykład temat żałoby w 
literaturze to według szkoły 
„Treny”, a nie „Rok magicz-
nego myślenia” lub „How 
to Make Friends with the 
Dark” – a tymi powieściami 
przecież obecnie żyją ich ró-
wieśnicy za granicą. Tematy 
zmian klimatycznych można 
pokazać na przykładzie książ-
ki „Wspomnienia z planety 
ziemia”. Natomiast świetną 
powieścią z gatunku Young 
Adult poruszającą tematy-

kę nieheteronormatywności 
jest „Felix Ever After. Na za-
wsze Felix”, a i przy tej okazji 
można wtrącić kilka zdań 
na temat domniemanej po-
liamoryczności Mickiewicza 
czy homoseksualności Sło-
wackiego – to jest dopiero 
sposób na wzbudzenie za-
interesowania klasykami a 
może i powód do szukania z 
młodzieżą nowych odczytań 
ich tekstów!

“Bookstagram” jest dzisiaj 
jednym z najpopularniej-
szych hasztagów, a to jasno 
dowodzi, że młodzi ludzie 
szukają dla siebie książek! 
Oczywiście zadaniem nauczy-
ciela jest wybór tych, które 
pobudzają do rozmowy i po-
ruszają istotne zagadnienia…  
Jaki może być skutek takiego 
podejścia? Istnieje ogromne 
prawdopodobieństwo, że 
dzięki nienarzucaniu i ela-
styczności, dzieci i młodzież 
dojdą do wniosku, że litera-
tura jest dla każdego!

Aneta Korycińska (Baba od polskiego)

 źródło artykułu: newseria.pl

Aneta Korycińska — polo-
nistka, redaktorka, oligofre-
nopedagożka, nauczycielka i 
założycielka strony „Baba od 
polskiego”, która już od sied-
miu lat przyciąga uwagę po-
nad miliona użytkowników. 
Pokazuje, że współczesna 
szkoła nie musi być nudna, 
a z każdej lektury można 
zrobić mem, bo podstawą 
nauki jest zabawa. W swojej 
działalności internetowej 
skupia się na obnażaniu 
językowego obrazu świata 
i zachęca do stosowania 
inkluzywnej polszczyzny, 
punktuje absurdy systemu 
edukacji, a także pogłębia 
wrażliwość na takie tematy 
jak nieneurotypowość czy 
prawa mniejszości. Uwielbia 
się uczyć i poznawać nowe 
branże, dlatego oprócz 
polonistyki ukończyła także 
psychologię zwierząt, zarzą-
dzanie oświatą, oligofreno-
pedagogikę oraz redakcję 
językową tekstów.

LEKTURY (NIE)DOPASOWANE. 
ABSURD CZY KONIECZNOŚĆ?

Absurdów polskiej edukacji nie sposób zliczyć na palcach obu rąk i nóg – nawet jeśli użyjemy do tego palców całej klasy…
A wśród największych słabostek lekcji języka polskiego w szkołach średnich i podstawowych znajdują się listy lektur – 

niedopasowane zarówno do wieku, etapu rozwojowego jak i zainteresowań uczniów. 
Czy zatem klasyka literatury umarła i pora stworzyć całkiem nowe wytyczne dla szkół? Sprawdźmy!
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Wszelkie prawa zastrzeżone. GRUPA WM Sp. z o.o.
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EDUKACYJNA ALTERNATYWA 
CORAZ POPULARNIEJSZA

Jeżeli chodzi o kwestie związane z systemem edukacji to nasze prawo krajowe jest jasne - każde dziecko, które ma od 6 do 18 lat, musi 
się uczyć. Spełnia wówczas obowiązek przedszkolny, szkolny i nauki. Jakkolwiek poprzednie pokolenia kojarzą system edukacji ze 

stacjonarnymi placówkami, do których należy uczęszczać codziennie (przedszkola, szkoły podstawowe i średnie), to młode pokolenia 
mają większą świadomość tego zagadnienia. Coraz częściej wybierają nieco inną drogę zdobywania wiedzy, z dala od ścisku szkolnych 

ławek i zapchanych w trakcie przerw korytarzy.

E
dukacja domowa to 
obecnie gorący te-
mat wśród rodziców, 
zwłaszcza uczniów 
podstawówek. Dla-

czego? Jakkolwiek tę formę 
uczenia się jak najbardziej 
umożliwia polskie prawo 
w zasadzie już od 1991 r. to 
dopiero ostatnie kilka lat 
sprawiło, że edukacja domo-
wa stała się wdzięcznym te-
matem do dyskusji. Chodzi 
o pandemię i wprowadzone 

w związku z nią ogranicze-
nia. Uczniowie z dnia na 
dzień stracili możliwość na-
uki stacjonarnej, socjalizacji 
i opieki nauczycieli. Należało 
ratować proces zdobywania 
wiedzy, co starano się robić 
poprzez wprowadzenie na-
uczania zdalnego – czegoś 
co do tej pory tak naprawdę 
było znane tylko uczestnikom 
kursów podyplomowych oraz 
branżowych szkoleń online. 
Czy udało się przejść ten 

swoisty test dla współczesnej 
młodzieży (oraz ich nauczy-
cieli jak i rodziców) nadal jest 
przedmiotem badań i analiz. 
Dotychczasowe wnioski nie są 
zbyt optymistyczne – spadła 
jakość wiedzy uczniów, a oni 
sami „zdziczeli” z racji braku 
socjalizacji, bardzo ważnej 
zwłaszcza dla najmłodszych. 
Jednocześnie, właśnie w okre-
sie zawirowań z nauczaniem 
zwrócono oczy na ideę eduka-
cji domowej. 

CZYM JEST EDUKACJA 
DOMOWA?

Edukacja domowa to rodzaj 
kształcenia, w którym orga-
nizowaniem procesu nau-
ki zajmują się rodzice (lub 
opiekunowie prawni dzieci). 
To właśnie oni biorą na siebie 
odpowiedzialność za metody 
nauczania i wykształcenie 
swoich latorośli, dostoso-
wując edukację do potrzeb, 
talentów, wieku i zaintere-
sowań tych, których przecież 

doskonale znają. Jednocześ-
nie proces nauczania odbywa 
się zgodnie z wymaganym 
zakresem wiedzy i obowiązu-
jącą podstawą programową. 
Główna idea przyświecająca 
edukacji domowej zakłada, 
że rozwiązanie w postaci in-
dywidualnego nauczania pod 
okiem rodziców zamienia 
szkołę w dom, nauczycieli 
w bliskich, a oni sami mają 
większy wpływ na proces wy-
chowania takiego ucznia.

Uczniowie korzystający 
z trybu edukacji domowej 
nie przenoszą się całkowi-
cie ciałem i myślą we włas-
ne cztery kąty. Zapisują się 
do stacjonarnie istniejących 
szkół, w których dołączają 
do listy uczniów, tyle że nie 
chodzą na klasyczne zajęcia 
lekcyjne. Uczą się poza sy-
stemem szkolnym, a poziom 
dostarczanej im wiedzy oraz 
kierunek nauczania wyzna-
czają rodzice lub opiekuno-
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wie. To bardzo ważna kwestia 
i leżąca w ich interesie, bo po 
im lepszych nauczycieli lub 
szkoły sięgają, tym większa 
szansa, że ich dziecko zdobę-
dzie pożądaną wiedzę. Musi 
ją zdobyć, bo każdy uczeń co 
roku zdaje egzaminy klasy-
fi kacyjne, które sprawdzają 
pod kątem „systemowym” czy 
przyswoił określoną podstawę 
programową. Zasady kiero-
wania uczniów na nauczanie 
domowe są określone usta-
wowo.

JAK SKORZYSTAĆ 
Z EDUKACJI DOMOWEJ?

Aby korzystać z edukacji 
domowej należy złożyć odpo-
wiedni wniosek do dyrektora 
danej szkoły. Zgodnie z zało-
żeniami przyjętej przez Sejm 
(4 XI) nowelizacji ustawy 
o prawie oświatowym (tzw. 
lex Czarnek 2.0), przedszko-
le, szkoła muszą znajdować 
się na terenie województwa, 
w którym mieszka dziecko 
lub ościennego. To zmiana 
zawężająca pole do działania 
stowarzyszeniom, fundacjom 
oraz organizacjom prowadzą-

cym szkoły edukacji domo-
wej, a przyjęte rozwiązania 
były przedmiotem krytyki 
środowisk optujących za de-
centralizacją państwowego 
systemu nauczania. Kolej-
nym „starym-nowym” jest 

zmiana momentu „przejścia” 
na edukację domową. Nowe 
przepisy mówią o rozpo-
czynaniu takiej nauki tylko 
od nowego roku szkolne-
go (wnioski o zgodę będzie 
można składać od 1 VI do 21 

IX danego roku). Obecnie 
uczniowie mogą przejść na 
edukację domową w dowol-
nym momencie.

Pozytywnie rozpatrzony 
wniosek oznacza, że tym 
samym nauczycielami dzie-

cka mogą być rodzice lub 
opiekunowie prawni (czyli 
osoby, której sąd powierzył 
sprawowanie opieki nad ta-
kim dzieckiem). Co istotne, 
zarówno rodzice jak i niejako 
zastępujący ich opiekunowie 
mogą wyznaczyć do bycia 
nauczycielem dziecka jesz-
cze inne osoby. Zazwyczaj są 
to fundacje, stowarzyszenia 
oraz inne podmioty prywatne, 
które specjalizują się w pro-
wadzeniu ucznia korzysta-
jącego z edukacji domowej. 
Bardzo ważne z perspekty-
wy rodziców jest to, że, aby 
móc uczyć dziecko w takim 
trybie nauczania, nie muszą 
przedstawiać jakichkolwiek 
dokumentów poświadcza-
jących ukończenie specjal-
nych studiów uprawniają-
cych do pracy pedagogicznej 
oraz szkoleń.

Decyzję o uczeniu się 
w trybie edukacji domowej 
na dany rok szkolny wyda-
je dyrektor. Może dotyczyć 
trzech etapów edukacyjnych. 
Pierwszy to II i III klasa szko-
ły podstawowej; drugi – IV-
-VIII klasy podstawówki; 

trzeci – szkoła ponadpod-
stawowa (licea, szkoły zawo-
dowe etc.). W celu objęcia/
skierowania dziecka na edu-
kację domową należy złożyć 
wniosek do wybranej szkoły. 
Co istotne, nie ma uniwersal-
nego, jednego i konkretnego 
wzoru takich wniosków, dla-
tego należy skorzystać z tych 
przygotowanych przez daną 
placówkę lub napisać go sa-
memu.

SYSTEMOWA WERYFIKACJA
Od poprzedniego roku 

szkolnego 2020/2021 do 
wniosku o wyrażenie zgody 
na edukację zdalną ucznia 
nie jest wymagana opinia 
publicznej poradni szkolno-
-pedagogicznej. Należy za 
to dołączyć oświadczenie, 
w którym rodzic lub opie-
kun deklarują się zapewnić 
dziecku warunki umożliwia-
jące mu realizację podstawy 
programowej na tym etapie 
kształcenia, jak i zobowiąza-
nie, w którym osoba składa-
jąca wniosek potwierdza, że 
jego dziecko będzie przystę-
powało do rocznych egzami-

125222otbr-a-M
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nów kwalifi kacyjnych. Oba 
powyższe dokumenty należy 
napisać samodzielnie. Wszel-
kie dokumenty można skła-
dać w dowolnym momencie 
trwania roku szkolnego, jak 
i również w trakcie wakacji. 
Dyrektor placówki jest zobo-
wiązany wydać swoją decyzję 
w ciągu 30 dni. 

Jeżeli chodzi o coroczne 
egzaminy klasyfi kacyjne to 
ich dokładny termin (forma 
ustna i pisemna) jest ustalany 
przez dyrektora wraz z rodzi-
cami / opiekunami i uczniem. 
Dziecko może do nich przy-
stępować od marca do czerw-
ca danego roku szkolnego. 
Nie trzeba przeprowadzać go 
z takich przedmiotów jak mu-
zyka, plastyka, wychowanie 
fi zyczne oraz technika. Uczeń 
który zdał egzamin klasyfi ka-
cyjny otrzymuje świadectwo 
ukończenia klasy, ale nie ma 
uwzględnionych na nim ocen 

z w.w. przedmiotów, jak i nie 
ocenia się jego zachowania.

Jakkolwiek eksperci zwra-
cają uwagę, że „domowy” 
model nauczania jest dobry 
zarówno dla zdolnych, jak 
i mniej pojętnych uczniów, 
nie każdy po spróbowaniu tej 
formy uczenia się jest zado-
wolony z jej efektów. Zawsze 
można się z niej wycofać. Re-
zygnacja z edukacji domowej 
również jest przeprowadzana 
w przewidzianej formie – zło-
żenia wniosku do dyrektora 
placówki, który takiej zgody 
wcześniej udzielił. Włodarz 
szkoły ma prawo sam z sie-
bie cofnąć wyrażoną zgodę 
w trzech przypadkach: gdy 
dziecko nie podeszło do egza-
minów klasyfi kacyjnych i nie 
usprawiedliwiło nieobecnoś-
ci; gdy nie zda owych egza-
minów; gdy zezwolenie na 
edukację domową zostanie 
uznane za nieważne.

JAKIE SĄ ZALETY I WADY 
EDUKACJI DOMOWEJ?

Jakkolwiek ideą takiej for-
my edukacji jest oddanie 
kwestii szkolnego wycho-
wania i zdobywania wiedzy 
w ręce rodziców, to tych 
wspierają w całym procesie 
obecne w naszym kraju orga-
nizacje. I to one podkreślają 
liczne zalety edukacji domo-
wej, bardzo często zestawia-
jąc je z cechami systemowej 
edukacji stacjonarnej w szko-
łach. Pomocne dla jej popu-
laryzacji są też nowoczesne 
metody komunikacji, rozwój 
technologii cyfrowych oraz 
Internetu, co zwiększa pale-
tę możliwości, jeżeli chodzi 
o rodzaje aktywności eduka-
cyjnych, z jakich mogą korzy-
stać uczniowie „domowi” na 
czele z grami komputerowy-
mi i e-book’ami. To świetne 
uzupełnienie tradycyjnych 
metod nauczania.

Zwolennicy ED zwracają 
uwagę na elastyczne go-
dziny nauki, co pozwala 
dostosować je do dziecka, 
a ono samo może rozwijać 
się w naturalnym kierunku 
– tam gdzie prowadzi je cie-
kawość. Edukacja w domu to 
duże oszczędności logistycz-
ne i związane z tym unika-
nie kosztów dojazdów do 
i ze szkoły. Co ważne, dzie-
cko uczące się na edukacji 
zdalnej może uczestniczyć 
w dodatkowych zajęciach 
pozalekcyjnych i może po-
święcić czas poza domem 
tylko na nie. W normalnej 
szkole dzieci często uczą 
się kilka godzin dziennie. 
Robiąc to w domu oszczę-
dza się im zbędnego stresu 
i długiego siedzenia przy 
szkolnym biurku. Ponadto 
współczesne technologie 
znacznie wspierają zdoby-
wanie wiedzy w świecie cy-

frowym, by wymienić choć-
by specjalne, „edukacyjne” 
wersje gier (np. Minecraft), 
które w zamierzeniu mają 
wspierać lub wręcz stano-
wić rodzaj lekcji. Stąd coraz 
częściej uczniowie „domowi” 
spotykają się ze swoimi „sta-
cjonarnymi” rówieśnikami 
w przestrzeni internetowej, 
do czego zachęcają nauczy-
cieli starający się być na cza-
sie z nowymi rozwiązaniami 
w swojej dziedzinie. Nie bez 
znaczenia – z perspektywy 
rodziców, na co zwracają 
uwagę psycholodzy – jest 
fakt, iż nauka w warunkach 
domowych mocno zacieśnia 
więzi rodzinne z dzieckiem 
i pozwala lepiej je poznać. 
Pewnymi minusami zwią-
zanymi z uczeniem się 
w formie edukacji domowej 
są rzadkie kontakty z ró-
wieśnikami, co zwolennicy 
tradycyjnego modelu nau-

czania odbierają jako brak 
socjalizacji oraz to, że rodzice 
powinni poświęcać takiemu 
dziecku więcej czasu.

Edukacja domowa zyskała 
wraz z rozwojem nauki zdal-
nej, a tą wymusiły obostrzenia 
wprowadzone na czas pande-
mii. Od tego czasu widać stały 
wzrost zainteresowania „do-
mową” formą edukacji, co wi-
dać zwłaszcza po statystykach 
z roku szkolnego 2020/2021. 
Było w nim aż 20 tys. uczniów 
na edukacji domowej, podczas 
gdy jeszcze rok wcześniej tyl-
ko 12 tys. Czy obecne prace 
nad nowelizacją i zapropono-
wane zmiany mocno wpłynął 
na jej wzrastającą popular-
ność? Pokaże czas. Dotychcza-
sowe statystyki pokazują, że ta 
alternatywna względem ław-
ki szkolnej forma nauczania 
przyjmuje się coraz chętniej 
w polskich rodzinach.

Maciej Chrościelewski
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ZADANIA MATEMATYCZNE

DOWCIPY SZKOLNE
Egzamin z medycyny z rozpoznawania 

narządów. 
Na stole przed egzaminatorami 

skrzynka z otworem na rękę. 
W niej narządy do rozpoznawania. 

Wchodzi pierwszy student, wkłada rękę, 
rozpoznaje nerkę, wyjmuje ją, dostaje 5, 

wychodzi. 
Wchodzi drugi, grzebie, grzebie, w końcu 

rozpoznaje serce, wyjmuje, dostaje 5, 
wychodzi. 

Wchodzi trzeci, grzebie, grzebie, nie może 
nic rozpoznać, w końcu mówi: 

- Kiełbasa! 
- Panie jaka kiełbasa, czyś pan 

zwariował?! 
- No przecież mówię, że kiełbasa. 

- Proszę wyjść. 
Student wyjmuje ze skrzynki kiełbasę. 

Zakłopotani egzaminatorzy postanawia 
dać mu w końcu 5, student wychodzi, 

po czym jeden egzaminator mówi do 
drugiego: 

- Panie docencie, czym myśmy wczoraj 
tą wódkę zagryzali?!

******

Pani pyta się Jasia: 
– Powiedz mi co wiesz o wojnie 

trzynastoletniej? 
– Trwała 13 lat. 

– No, wiesz to trochę za mało. 
– Co 13 lat to za mało?

******

USA. Pierwszy dzień nauki. 
Nauczycielka przedstawia nowego 

ucznia: 
- To jest Sakiro Suzuki z Japonii. 

Lekcja się zaczyna. Nauczycielka mówi: 
- Dobrze zobaczymy, jak sobie radzicie 

z historią. Kto mi powie, czyje to są słowa: 
- „Dajcie mi wolność albo śmierć”? 

W klasie cisza. Suzuki podnosi rękę: 
- Patrich Henery, 1775, Filadelfi a. 

- Bardzo dobrze, Suzuki. A kto 
powiedział: 

- „Państwo to ludzie. ludzie nie powinni 
więc ginąć”? 

Znowu Suzuki: 
- Abraham Lilcoln, 1863, Waszyngton. 
Nauczycielka do uczniów z wyrzutem: 
- Wstydźcie się. Suzuki to Japończyk, 
a zna amerykańską historię lepiej niż 

wy! 
W klasie zapada cisza i nagle słychać 

głośny szept. 
- Pocałuj mnie w dupę, Japończyku... 

- Kto to powiedział? - krzyczy 
nauczycielka, na to Suzuki podnosi rękę 

i mówi: 
- Generał McArthur w 1942 na 

Grandalcanal i Lee lacocca w 1982 roku 
na walnym zgromadzeniu Chryslera. 
W klasie jeszcze ciszej...Ktoś szepcze: 

- Rzygać mi się chce. 

- Kto to ? - Wrzeszczy nauczycielka, na 
co Suzuki szybko odpowiada: 

- George Bush senior do premiera Tasaki 
w 1991 podczas obiadu. 

Jeden z naprawdę już wkurzonych 
uczniów wstaje i mówi głośno: 

- Suzuki to kupa gówna! 
A Suzuki: 

- Valentino Rossi w Rio na Grand Prix 
Brazylii w 2002 roku! 

Klasa popada w histerię, nauczycielka 
mdleje, do klasy wchodzi dyrektor: 

- Cholera, takiego burdelu to ja jeszcze 
nie widziałem! 

Suzuki: 
- Janusz Korwin-Mikke na obradach 
Europarlamentu. Strasbourg 2014.

******

Spotyka Jasio po latach starą 
nauczycielkę z liceum: 

– No co u ciebie słychać Jasiu, co 
porabiasz? 

– A wie Pani, chemię wykładam. 
– Niemożliwe, a gdzie Jasiu? 

– W „Biedronce”.
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Trzeba słuchać siebie i iść do przodu zgodnie 
ze swoimi zdolnościami. Trzeba je rozwijać. 
To, w czym jesteśmy dobrzy, zawsze będzie 
procentowało. (...) Praca daje nam ogromne 
wartości - nie tylko zarabiamy dzięki niej, ale 
spotykamy się z ludźmi i rozwijamy się.
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